

等待更客观的自己

·姚 谦·

新型冠状病毒COVID-19的突发扰乱了今年春节。

网络社交媒体既是助长纷扰的原因,但也是提供真实消息最快的平台,只是纷扰与真理对比悬殊。每个人因为害怕而激发出来的反射动作相近也不一,愤怒、激动、怜悯等各自发展与发泄,这与自己如何看待自己的价值有关。看平常日子里的社交媒体大量流动两类内容,一是为了累积的数据的讯息,置入明确的目的而设计出的种种图文,各种宣传;另外则是集体发泄,以各种姿态裁剪转贴包装内心的不安,表达自己的存在。深刻原创的信息则是凤毛麟角。

我们都知道,比病毒传染力更快的是虚假消息,当不确定的时期来临,则集体地转向彼此安慰与集体发泄愤怒的短文,因为不确定许多借机裁剪与转贴的讯息里是否夹带了不可考的片面之词,这也是在疫情刚暴发时最让人沮丧的地方。我们必须更费劲地判断,筛选出少数有价值而真实的信息,在筛选之时,要如何预防自己被他人的主观情绪干扰、如何被刺激起不适度的同情心,又如何避免情感上的勒索,以及最重要的是预防自己随波逐流。

所有的客观思考,需要最大的能量就是耐心,匆忙地从网上或留言中抓取的安慰,转身依然是徒劳的空虚;安静的思考和理性搜寻相对有价值的意见需要耐性。

这次新型冠状病毒的疫情蔓延,造成了假期的延长和许多活动的削减,我就当它是一段耐性练习的时间,按捺自己上社交平台的动作,好回避掉“情绪病毒”;只定时阅读中立客观的频道对于疫情和疫情之外的世界报道,选择以多角度提供的客观数据为根据的说明,留给自己自行判断的信息,减少阅读纯属个人的短文说词。短文是网络文化消减人坚持深刻思考的利刃,应该给自己更多有目标的长文阅读。

阅读成了这几周居家避疫的主题,书本之外还包括网络上许多很好看的纪录片,无论是艺术、科学、时事。封闭式的思考有其创造性的动机,但也有可能容易落于偏颇,理性选择的阅读就是不要过于偏执依自己的喜恶阅读,这是要不停提醒自己的事。生而为人难免主观,“主观”类似于心理上的免疫系统,保护自己在可预见的安全范围里,但也可能陷入固执,开阔的阅读常常是避免主观思考的方法。

这是一个等待的时间,等待疫情过去,等待疫苗出现,等待更客观的自己。 (摘自《新民周刊》2020年第6期)

曾经,上海到长崎的威尼斯号邮轮,有个场面,至今想起还觉得有点意思。

有天中庭在宣传晚上的剧院演出,装扮成歌舞剧中人的男女站在小阳台上,分别代表金钱地位或爱情,我走过去时只见其中一男正向团团围着上下几层栏杆的众人大声发问:“现在,请你们回答我,爱情和面包,你们的选择是什么?”

一阵叽叽咕咕,人群中有几个大喊:“面包——”

大家笑了,男人似感意外:“面包?你们这样现实的啊”,然后不断地问了几遍。似乎在反复的锤打下意志愈益坚定,最后,密匝匝人群口一词理直气壮:“面——包——”

那几天我正在读一部小说《上流法则》,号称“媲美《了不起的盖茨比》”。

1966年10月某日的纽约现代艺术博物馆,沃克·埃文斯20世纪30年代末在纽约地铁车站偷拍的人物肖像照首次展出,挽着丈夫手臂的凯蒂发现了一个“熟人”的两幅状态迥异的肖像,深受触动,陷入回忆。

人工愚蠢 的时代?

·吴冠军·

21世纪快走完了它的五分之一,我们手上和身上有了越来越多的智能穿戴和使用设备,越来越多的产业与社会领域正在被人工智能与自动化技术所“赋能”,媒体与自媒体则无止无尽地高速喷涌新概念、高速转换新焦点,但在这些表面变化下面,有一个巨大的变化发生在人们身上。

在这个“人工智能时代”,人们的知识却正在被剥夺。法国思想家贝尔纳·斯蒂格勒甚至用“人工愚蠢”来形容当代社会。大学课堂上,越来越多的学生无精打采,只因抖音刷到凌晨5点;网上的大V公开声称不再需要“费力”学习外语,只因“搞一支专业翻译团队就搞定了”;公路上的司机们会眼睁睁把车开进河里,只因GPS说继续保持直行……在全球层面上,一方面人们普遍在抱怨环境的糟糕、空气的污染,另一方面却肆意制造碳排放、无视垃圾分类,认为自己那一点“熵增”无足轻重。

愚蠢被催发,盖因知识被剥夺。古希腊哲人亚里士多德所分析的三大知识,在今天都正在被剥夺。

第一种是“生产性知识”,亦即关于“工作”的知识。在当下时代,工作知识不断被自动化机器和人工智能所剥夺:无论你是个优秀的工匠、医生、工程师还是棋手,机器都在不断加速地改写你的工作设置,乃至直接取代你。今天大学的毕业季焦虑,就是工作知识被剥夺的映射:无论你读哪个专业,你的“专业性”知识都快变得学而无用。

第二种是“实践性知识”,亦即人和人如何相处的知识。这个知识通常不被看到,但却是关于“生活”的知识,被亚里士多德视作重中之重。然而,在我们这个时代它却在迅速退化。今天的人越来越不知道如何与他人相处,以至于当下时代的一个关键词竟然是“撕”。各种撕裂以后,大家面对伤口也不知道如何去修复。

没有了生活知识怎么办?反思太麻烦,“算法”很简单。比如恋爱失败,无须痛定思痛,手撕“渣男”后直接再上婚恋APP,它会用比你更了解你的“算法”帮忙找出下一个更适合的对象……

第三种是“理论性知识”。哲学、数学、理论物理学等等纯理论知识也许并不“实用”,但一旦被剥夺之后,你的多角度思考能力、分析能力也就被截断了。从大学教育来看,这几年报考学习理论知识的学生越来越少,哲学系、数学系等院系几乎门可罗雀,罗到的那些也多半是无奈被调剂过来的。

工作上笨手笨脚,生活中蠢到只会撕,头脑内无智可用——人工智能时代人在全面变蠢。作为大学教师,上出包含知识洞见的课,写出能引人思考的分析性文章,就是抗拒“人工愚蠢”的微小但硬核的“负熵性”努力。

(摘自2019年4月19日光明日报客户端)

渠道为王 还是内容为王

·月如钩·

袁枚在《随园诗话》里亮出一个观点。有个冬烘先生执教南京,对弟子说,“写诗必须向韩愈、苏轼这样的大家学习,如果读了温庭筠、李商隐的作品,便终生陷入末流。”袁枚对此不苟同,他认为像温庭筠、李商隐这样的人是真才子,甚至才力还在韩、苏之上。理由是“韩、苏官皆尚书,侍郎,力足以传其身后之名。温、李皆末僚贱职,无门生故吏为之推挽,公然名传至今,非其力量尚在韩、苏之上乎?”

袁枚无意中触碰到一个传播学话题:“渠道为王”还是“内容为王”?

过去阅读古诗文,有个总观感,就是大官写好诗,高官出雄

文。为何?以袁枚的视角来看,一是,在古代最好的平台和渠道是官场,官越大影响越大,居高声自远。二是,“门生故吏”是“水军”,推广起来不遗余力,想不要超大“点击量”都难。因此,官员一出手,一般都是“爆款”。

“渠道派”有其传播生态,“内容派”的传播逻辑是什么?非大官而“名传至今”者,比比皆是。李杜出仙入圣,是内容的“君王”,但以官阶而论,他俩“皆末僚贱职”:李白任个虚职,估计连薪水都困难;杜甫是个科员,一生潦倒。论平台和渠道,他们先天不足。但是,他们写的东西又都是“硬通货”。

“傍大款”是屡试不爽的方

略,李白曾受唐玄宗召见,虽然最后被炒了鱿鱼,但这段经历应该让他增值不少。“渠道派”天天和皇帝在一起,不会拿皇帝给自己做广告。相反,“内容派”难得一见皇帝,倒是不断拿皇帝来制造传播热点。这方面柳永是高手。柳三变很可能连皇帝的面都没有见着,但是,他却天天叫着嚷着到青楼“奉旨填词”,虽然佳作迭出,但从传播学的角度看,最大的可能是“行为艺术”,带有炒作的成分。要不然,怎么会达到“凡有井水处,皆能歌柳词”的点击率?

不论是“渠道为王”还是“内容为王”,经得起时间检验的,才是天字第一号的东西。 (摘自2月17日《深圳商报》)

面包和爱情,你选哪样?

·余 云·

1938年的新年夜,格林威治小酒吧里,一对花样年华的闺蜜,薪水微薄的打字员凯蒂和秘书伊芙,一不小心就花掉了当晚的3美元酒精预算,一筹莫展打算就此收场时,高贵迷人的年轻银行家廷克·格雷穿着羊绒大衣出现了,他因寻找穷艺术家兄长汉克而踏进这家地下层二流酒吧。完美的邂逅,伊芙瞬间看上了廷克,凯蒂却明白廷克更钟意自己。大萧条已近尾声,战争威胁尚远,此时的黄金之城气氛祥和,美酒和爵士乐令人陶醉,“三人行”来到最甜蜜阶段,廷克驾的车被撞翻,突如其来灾祸重写一切。

真正的故事从这里开始。内疚的廷克让伤重的伊芙出院后搬进自己的优雅公寓养伤,顿成旁观者的凯蒂心情复杂。脸留疤痕一腿微瘸,与廷克同居的伊芙,最终听从内心出走洛杉矶。廷克找回凯蒂,他亲切体贴,风度翩翩,谈吐不凡,一切无懈可击,让凯蒂引为灵魂伴侣,直到她在一家中餐馆屏风后,

目睹廷克的“教母”安妮把手伸进他的大腿。

小说书名来自凯蒂在廷克书桌里发现的一本《社交及谈话礼仪守则》,这是乔治·华盛顿在青少年时期所撰,共110条之多。凯蒂恍悟廷克的“上流魅力”:美屋豪车、精致衣着、浪漫假期、银行家身份,都是这个没落家族后裔用身体交易而来,即使与女友同居时也被“教母”随传随到,所谓上流礼仪,不过是他用来扮演家族显赫、名校毕业、华尔街投资高手的剧本。

对于“美国梦”,作者埃默·托尔斯与菲茨杰拉德有不同理解,不像后者那样慨叹“美国梦”在人们的贪欲中破灭,托尔斯在一个访谈中说,他心目中的“美国梦”根植于一种理想化的自我决定论,这种精神在当今美国仍然活跃。

这把钥匙,或许可以帮助读者明白他为何如此设计笔下人物的走向——因结识廷克闯进“上流”的凯蒂,

有过两位富家子男友,其中踏实的华莱士投身支援西班牙共和军的国际纵队并死在战场,聪明会玩的迪奇明白凯蒂还爱着廷克后默默离去;廷克的哥哥汉克烧掉自己的画作去做了一个普通军士;凯蒂则几次拒绝诱惑,凭个人努力在喜欢的杂志出版事业向上提升。至于廷克,心中尚未熄灭的“良知”圣火和对凯蒂的爱,让他抛弃所有成了一名码头工人,他依旧每天望见曼哈顿,却再也不需要“上流法则”。这个人物的结局,让人想起毛姆最好小说《刀锋》里的拉里。

每个人的选择都出乎意料,每个人的选择都很自尊。觥筹交错的浮华背后,文学硕士出身的银行家托尔斯,实现了和菲茨杰拉德相同的文学野心:刻画天真又复杂、纯洁又高尚的人性。契诃夫在无情解剖生活时有了“生活并无意义”的思考,但他仍然坚信,不寻找生活的意义,人无法生存。这是契诃夫的悖论,应该也是这本书的作者认同的悖论。“面包和爱情,你选哪样?”其实是个很天真的问题。生活在比它复杂得多。 (摘自3月21日《新民晚报》)